



李小璐登台领奖
根本没准备台词。

秦海璐本命年前 获金马

第38届金马奖颁奖典礼上,秦海璐凭《榴莲飘飘》拿了最佳新人奖又拿了影后,她攥着奖杯哭得稀里哗啦,一边请观众原谅她的失态,一边说:“妈妈不让我当着外人哭,朋友们说我哭不如笑好看”,“我属马,明年又是马年,这两匹马对我很重要”。

秦海璐是金马奖的福星,十年后她又以《钢的琴》、《桃姐》、《到阜阳六百里》分别入围最佳女主角、最佳女配角和最佳编剧,当晚与陈果共同颁发最佳编剧奖,秦海璐开玩笑说:“就怕无论是与不是,我都会念出秦海璐这个名字。”

王宝强借钱 到台湾领奖

2003年,王宝强以《盲井》获得第40届台湾金马奖最佳新人奖(和郑允智并列),而在此之前,王宝强还是个吃了上顿没下顿的北漂,他去台湾领奖的往返路费还是找北漂好友借了2500元,因为金马奖奖金不能马上兑现,王宝强给自己的庆功宴只有一碗寒碜的刀削面。那一晚,王宝强像刘姥姥进了大观园,面对洗手间的自动水龙头束手无策,还是刘德华帮了忙,那是他第一次见到刘德华,很得瑟地要了签名。

奖杯拿回家后,宝强妈为了验明真伪,第一反应就是拿牙咬咬。

《可可西里》 陷“抄袭”风波

第41届金马奖吴宇森给陆川颁最佳剧情片奖,爱哭的陆川两度哽咽,表示“片子是兄弟们拿命换来的”,事后陆川向记者透露,《可可西里》以一票之差险胜《2046》,“能战胜《2046》真是痛快。”

更闹的事件是,获奖后,刘宇军指责陆川“抄袭”并在台湾起诉陆川,要求取消《可可西里》最佳剧情片的奖项,金马奖秘书长王清华也曾表示,《可可西里》和刘宇军的《我和藏羚羊》有太多相似之处,最后所谓的“抄袭”事件不了了之,这一事件也被称为“金马奖41年来第一案”。

最敏感的 金马影帝张涵予

当冯小刚和舒淇搭档颁发第45届金马奖最佳男主角奖时,冯小刚偏心地说:“肯定是张涵予,他演了我的电影,就能拿金马影帝。”

张涵予凭借《集结号》中的敏感角色获得影帝,是金马奖历史上尺度最大的一次。张涵予的获奖感言平淡无奇,但在之后做客《康熙来了》,主持人小S反复调侃张涵予,大赞他是个超Man的北方汉子,想撕毁他的衬衫,跟他接吻,性格保守的张涵予直羞到脸红。

李冰冰周迅 一姐之争移战金马

周迅和李冰冰,《风声》的双旦皆入围第46届金马奖最佳女主角,但周迅缺席颁奖礼,引发各种流言,包括“华谊内部潜规则”等,李冰冰上台领奖时数度哽咽、泣不成声。2007年的华表奖及2008年的百花奖,李冰冰获奖时也同样激动,因而被观众戏称为“最爱哭的影后”。

黄渤和张家辉争夺当届影帝,几次投票,两人伯仲之间,最终在评审吴天明的建议下,采用“双黄蛋”,这也是金马奖历史上第一对“双黄蛋”影帝。

(灰狼)

“金马”那些事儿

第49届金马奖刚刚落幕。回首金马奖,自1962年创设以来,30多年间都是港台电影自娱自乐的游戏,内地电影和影人被排斥在外。

自上世纪90年代港台电影日渐式微、产量和品质不继,金马奖的大门才向内地敞开。内地影人真正获得金马奖是从《阳光灿烂的日子》开始,1996年姜文的这部电影获得了最佳导演等六项大奖,从此内地都会有电影在金马奖上获提名、获奖,到如今已是不可分割的一部分。

在金马奖历史上,内地影人的众生相是一道别致的风景。

姜文的金马奖杯“不翼而飞”

1996年第33届金马奖对内地电影全面开禁,《阳光灿烂的日子》获8项提名得6个奖项,包括最佳导演、影帝等,但由于种种原因,姜文、夏雨一行未能到台湾领奖。直到第40届金马奖,金马影帝夏雨才作为颁奖嘉宾参加了颁奖礼。当年《阳光灿烂的日子》

所获的金马奖杯皆“不翼而飞”,姜文表示他“从来没摸过其中任何一座”,怀疑金马奖杯被主办方“私藏”,对此金马奖执行委员会秘书长胡幼凤表示,仓库里并没有姜文等人的奖杯,并猜测是被片商领走。至今金马奖杯的下落仍是个悬念。

李小璐甚至没准备获奖感言

1998年,李小璐凭借《天浴》获金马奖时才17岁,正上学,啥也不懂,在秀水街买了两套衣服就打包去了台湾。在台北机场,身穿运动服、戴着棒球帽的李小璐被媒体包围,陈冲看了觉得不妥就带李小璐重新挑了礼服。颁奖礼上,金马影后李小璐甚至没准备获奖感言,

拎着裙子就上了台,脑子里想的只是不要栽跟头。

《天浴》是迄今唯一一部囊括最佳剧情片、导演、剧本和男女主角奖的电影,但因受内地“禁播”(大尺度裸露)的影响,李小璐并未引发轰动,一年后才靠电视剧《都是天使惹的祸》走红。

刘烨险些与胡军闹掰

第38届金马奖颁奖典礼上,刘烨穿一件休闲衬衫,戴着黑色皮帽,身边的胡军则西装革履。那一届刘烨和胡军凭借电影《蓝宇》同时入围影帝,投票一直进行到第四轮,刘烨以一票之差险胜。事后,刘烨接受采访时说:“宣布结果时,我已经感觉到胡军的情绪有点变化,那天颁

奖礼后我、胡军和关锦鹏三个人坐一辆车回去,谁都不说话,关导也受了胡军情绪的影响。”

值得一提的是,刘烨本来是没有被第38届金马奖提名的,直到先入围的周星驰(《少林足球》)因配音原因被取消,刘烨才被递补提名。



第38届金马奖颁奖典礼上,刘烨和秦海璐分获影帝影后。



张涵予凭借《集结号》中的敏感角色获得影帝。